Przebudowa i rozbudowa Oczyszczalni Ścieków w Boguszowie-Gorcach
Projekt nr 053/I/PB/D/06 
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1.0. WSTĘP 

1.1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem  opracowania jest przebudowa i rozbudowa istniejącej oczyszczalni ścieków bytowo-gospodarczych w Boguszowie Gorcach (woj. dolnośląskie). 

1.2. Forma opracowania.

Niniejsze opracowanie jest projektem branży drogowej i robót ziemnych przebudowy i rozbudowy przedmiotowej oczyszczalni ścieków. Opracowanie składa się z części opisowej i rysunkowej zawartych w jednej teczce stanowiącej jeden z tomów projektu budowlanego.
1.3. Zakres opracowania.

Opracowanie obejmuje rozwiązania sytuacyjne i wysokościowe dróg wewnętrznych i ukształtowania terenu związane z rozbudową istniejącej oczyszczalni ścieków. 

1.4. Podstawa opracowania.

Opracowanie sporządzono na podstawie następujących głównych materiałów:

[1] Specyfikacja istotnych warunków zamówienia,

[2] Kontrakt zawarty w dn.4.10.2006 r pomiędzy Wałbrzyskim Związkiem Wodociągów i Kanalizacji z Wałbrzycha a przedsiębiorstwem Inżynierii Ochrony Środowiska “Ekoklar” z Piły

[3] Wypis z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego l.dz. RITiZP 7323/54/06  z dn. 11.12.2006 r sporządzony przez Urząd Gminy Czarny Bór.

[4] Projekt budowlany branży technologicznej wykonany  przez spółkę PROJ-EKO z  Piły z lutego 2007
[5] Opinia geologiczna opracowana przez geologa mgr Halinę Kościówko-Smolikowską z Wałbrzycha w lutym 2007 r.

[6] Rozporządzenie M.T. i G.M. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie, z dn. 2 marca 1999 r.

[7] Mapa sytuacyjno-wysokościowa 1:500 terenu oczyszczalni

[8] Przepisy prawne, dane literaturowe, normy branżowe

[9] Wizja lokalna w terenie.

1.5. Inwestor.

Inwestorem przebudowy i rozbudowy oczyszczalni ścieków w Boguszowie Gorcach jest Wałbrzyski Związek Wodociągów i Kanalizacji.
2.0. STAN ISTNIEJĄCY.

2.1. Lokalizacja inwestycji. 

Oczyszczalnia ścieków zlokalizowana jest na działkach nr 71, 78 w gminie Czarny Bór. 
Teren oczyszczalni ścieków (o powierzchni 7,83 ha w graniach ogrodzenia) położony jest w gminie Czarny Bór w pobliżu miasta Boguszów Gorce, między rzeką Lesk, a drogą Boguszów — Czarny Bór. Działka o kształcie zbliżonym do kwadratu położona jest na północnym stoku rzędnych 490,00-498,00 m n.p.m. i łagodnie opada w kierunku w/w rzeki. Teren na przeważającej powierzchni płaski (490,00-492,00 m n.p.m.) jedynie na granicy północno-wschodniej strony zakończony skarpami i murkami oporowymi (492,00-498,00 m n.p.m.). 

2.2. Drogi istniejące. 

Istniejące drogi wewnętrzne posiadają nawierzchnię asfaltobetonową lub z kostki betonowej „polbruk” w stanie dobrym. 

3.0.  WARUNKI GRUNTOWO-WODNE.
Badania makroskopowe wykazały, że w podłożu od powierzchni zalegają grunty zróżnicowane litologicznie i genetycznie. W celu ich scharakteryzowania – wydzielono następujące warstwy geotechniczne:

I   -  nasypy niebudowlane (NN), naniesione zostały w trakcie wyrównywania terenu pod obiekty oczyszczalni ścieków. Są to grunty niejednorodne, złożone z kamieni (otoczaki, grys, tłuczeń), piasków i żwirów oraz gliny pylastej. W ich obrębie, w czasie opadów atmosferycznych bądź roztopów, mogą się tworzyć lokalne sączenia.

Jako stosunkowo młode, słabo skomprymowane, mają dużą porowatość i uznano je za grunty luźne. Szacuje się, ze wartość stopnia zagęszczenie wynosi ID < 0,33.

Miąższość nasypów jest zróżnicowana i waha się od 0,7 do 1,6 m. 

IIa – namuły – stanowiące stropową partię utworów rzecznych - stwierdzone zostały w wykopach 1,2,5 i 6. Tworzą one lokalne soczewki o niewielkiej miąższości od 0,3 do 0,6 m. Są to grunty o konsystencji twardoplastycznej do plastycznej (IL = 0,20-0,30). Pod wpływem zawilgocenia łatwo ulegają uplastycznieniu.

IIb – wilgotne, mokre i nawodnione żwiry i otoczaki stanowią podłoże dla w/w gruntów we wszystkich wykopach. W stropowych partiach frakcji kamienistej występuje przeważający procent frakcji żwirowej, który maleje z głębokością na korzyść otoczaków. Są to okruchy skał transportowane przez potok i osadzone w jego dolinie - najczęściej wielkości od 2,0 do 15,0 cm, słabo wysortowane, średnio lub słabo obtoczone . Niemożność uzyskania miarodajnych wyników stopnia zagęszczenia przez sondowanie pozwala jedynie – na podstawie doświadczenia, materiałów archiwalnych i postępu robót ziemnych – ustalić, że są to grunty zagęszczone, dla których  przyjęto wartość stopnia zagęszczenia  ID > 0,67. Przyjmując to kryterium określono normowe wartości dla tej warstwy odpowiednio: wilgotności naturalnej –  Wn = 14 % i ciężaru objętościowego -  = 2,1 T/m3.
     Całkowita miąższość tej warstwy nie jest znana, gdyż do głębokości 3,6 m nie osiągnięto jej spągu. Z danych archiwalnych wynika, że warstwa żwirowo-kamienista sięga do głębokości 5,5 – 6,0 m zalegając na wietrzelinie skał permskich.

Ustabilizowany pozom  wody gruntowej stwierdzono w strefie głębokości od 2,0 do 2,5 m ppt. Wodonoścem jest tu warstwa żwirów i otoczaków rzecznych, w których woda tworzy swobodne lustro. Aby ustalić jego przebieg i przypuszczalny poziom wykonano dodatkowo pomiary wody w miejscowej studni i w potoku Lesk. Zmierzony poziom wody w studni znajdował się na głębokości 2,50 m ppt, co odpowiada rzędnej – 490,20m npm.
Uwaga: w przypadku stwierdzenia gruntów nienośnych w warstwach przypowierzchniowych należy je doprowadzić do grupy nośności G1 poprzez ich dogęszczenie lub wymianę słabej warstwy na odpowiednią głębokość i zastąpienie jej podsypką piaskową grub. min. 20 cm. 
4.0. OPIS ROZWIĄZAŃ PROJEKTOWYCH – DROGI.
4.1. DANE OGÓLNE.

W związku z rozbudową oczyszczalni przewiduje się rozbudowę układu komunikacji wewnętrznej oczyszczalni, polegającą na poszerzeniu istniejących dróg dla zapewnienia  możliwości manewru pojazdów  przy proj. składowisku osadu, stanowisku PIX i silosie. W związku z usytuowaniem składowiska osadu w poziomie wyższym niż istniejąca droga i dno istniejącego poletka należy przełożyć (podnieść) przyległy odcinek drogi.
Do celów komunikacji pieszej zaprojektowano dojścia ze schodami terenowymi i opaski wokół komory stabilizacji tlenowej. Dojścia i opaski o szerokości 1,0  i 0,7 m. 

4.2. NAWIERZCHNIE.

Zaprojektowano nawierzchnie dróg wewnętrznych o konstrukcji, zbliżonej do konstrukcji nawierzchni istniejących i o parametrach zbliżonych do zalecanych w „Warunkach technicznych ...” (wym. w p. 1.4.[6]) dla jezdni manewrowej i postoju samochodów ciężarowych (analogia). 

Nawierzchnię poszerzeń stykających się z nawierzchniami istniejącymi zaprojektowano z kostki betonowej wibroprasowanej „Polbruk” grubości 8 cm układanej na podbudowie za pośrednictwem warstwy wyrównawczej piaskowo-cementowej grubości 3 cm Ułożoną kostkę wyrównywać na podsypce ubijarkami mechanicznymi. Spoiny między kostkami wypełnić piaskiem drobnoziarnistym.

Podbudowa z chudego betonu B-7,5 o grub. 20 cm, podbudowę wykonać z masy betonowej z minimalną ilością wody z zagęszczaniem przy profilowaniu. 

Nawierzchnie należy obramować krawężnikiem betonowym wibroprasowanym o wymiarach 30*15 cm (wystający) lub 25*12 cm (wtopiony) na ławach z  betonu B-15. 

Odcinek drogi przyległy do składowiska osadu należy przełożyć (podnieść) poprzez wykonanie wyrównującej warstwy zagęszczonej podsypki piaszczystej i wykonanie nowych warstw nawierzchni bez rozbiórki nawierzchni istniejącej. Pod przyległy fragment proj. poszerzenia należy wykonać częściową wymianę gruntu i zagęszczoną podsypkę piaszczystą do głębokości analogicznej, jak w przypadku podłoża pod nawierzchnią placu składowiska osadu, t.j. łącznie ok. 0,50 m poniżej podbudowy.

Nawierzchnie chodników i opasek zaprojektowano z kostki betonowej „Polbruk” 6 cm na podsypce piaskowej grub. 5 cm. Nawierzchnie chodników  obramować obrzeżem betonowym 6*20 cm.

Schody terenowe na skarpach nasypów wykonać z kostki „Polbruk” (stopnie) oraz indywidualnie prefabrykowanych podstopnic betonowych o wymiarach 8*40*100 (70) cm, na podłożu z betonu B-7,5. Balustrady i słupki z rur stalowych Ø 38*4.

4.3. ROBOTY ZIEMNE I PODŁOŻA.

Roboty ziemne, związane z drogami, będą polegały na wykonaniu wykopów na głębokość warstw konstrukcji nawierzchni, łącznie z zakładaną warstwą podsypki (nasypu) lub wymianą gruntu.  

W podłożu projektowanych dróg i placów pod warstwą gleby mogą występować grunty nasypowe o nieznanej przydatności jako podłoże drogowe.

W razie stwierdzenia, że po wykorytowaniu w podłożu znajdować się będą grunty nasypowe nie nadające się na podłoże proj. dróg – podłoże należy doprowadzić do grupy nośności G1 poprzez ich dogęszczenie lub wymianę słabej warstwy na odpowiednią głębokość i zastąpienie jej podsypką piaskową grub. min. 20 cm. 
4.4. SPADKI I ODWODNIENIE.

Spadki podłużne dróg i placów zmienne, dostosowane do przyległych, stykających się nawierzchni istniejących, spadki poprzeczne ukształtować w sposób umożliwiający spływ wód opadowych do istniejących wpustów kanalizacji deszczowej.

4.5. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI.

- projektowane place i drogi o naw. z kostki betonowej


 191,1 m2

- droga istniejąca do przebudowy (podniesienie niwelety)


 116,3 m2
- proj. dojścia i opaski 






   64,2 m2
- schody terenowe szer. 1,0 m (długość w rzucie)

6,0 m

OGÓŁEM powierzchnia dróg, placów i chodników  proj. 

             261,3 m2
5.0. OPIS ROZWIĄZAŃ PROJEKTOWYCH – UKSZTAŁTOWANIE TERENU.

5.1. DANE OGÓLNE I ZAŁOŻENIA DO OBLICZEŃ. 

   5.1.1. Ukształtowanie terenu w związku z rozbudową zmienia się w rejonie lokalizacji nowych obiektów – komory stabilizacji tlenowej , gdzie poziom terenu będzie podwyższony do rzędnych 494,40 m npm oraz składowiska osadu odwodnionego, gdzie przewiduje się likwidację skarp zewnętrznych wokół likwidowanego poletka, oraz podwyższenie rzędnych placu składowiska osadu względem rzędnych istn. poletka, które jest zagłębione względem otoczenia– pozostałe roboty ziemne są związane z wykopami pod drogi oraz z wykopami pod proj. obiekty. 

   5.1.2. Wierzchnia warstwa gleby w miejscach wykonywanych robót ziemnych powinna zostać zebrana i zabezpieczona, po czym w końcowym etapie robót wbudowana w wierzchnie warstwy proj. skarp i terenu poza obrysem nawierzchni utwardzonych, stąd nie uwzględniono jej odrębnie w bilansie mas.

  5.1.3. Obliczenia wykonano w oparciu o rzędne istniejące podane na podkładzie geodezyjnym.

  5.1.4. W obliczeniach wielkości mas ziemnych mają w niektórych pozycjach charakter szacunkowy lub uproszczony –będą one uszczegółowione na etapie projektu wykonawczego. 

5.2. NASYPY.

Podwyższenie terenu w rejonie komory stabilizacji tlenowej :



Pow. terenu brutto  (w uproszczeniu)
F=17,6 *28 =493 m2


Pow. obiektów
f = 254 m2
Pow. terenu netto

F=493 –254 = 239 m2
Śr. wysokość nasypów
h=494,4-492,5=1,90 m



Nasyp


V = 239*1,90 = 454 m3


Skarpy (przyjęto w uproszczeniu)
V = 80 m3

Składowisko osadu odwodnionego (podwyższenie rzędnych -podsypka):

Powierzchnia

F= 777 m2 
Śr. rzędna nasypów
h=0,50 m 

Objętość nasypu
V= 389 m3

5.3. WYKOPY OBIEKTOWE.


Składowisko osadu odwodnionego (wymiana gruntu):

Powierzchnia

F= 777 m2 
Śr. rzędna wykopów
h=0,30 m 

Objętość wykopu
V= 233 m3

Likwidacja obwałowania poletek:

Śr. przekrój wału
F=1,53 m2
Długość wałów
L= 90 m

Objętość wykopu
V= 138 m3

Komora stabilizacji tlenowej:

Śr. rzędna terenu


 
= 492,50 m npm

Śr. rzędna dna wykopu


= 489,85 m npm 

Powierzchnia

F=20,6*11, 30 + 5,9*2,85 +1,75*2,5 = 254,0 m2 
Objętość wykopu
V=254*(492,5-489,85)= 673 m3

Stanowisko PIX:

Śr. rzędna terenu


 
= 491,35 m npm

Śr. rzędna dna wykopu


= 490,40 m npm 

Objętość wykopu
V=43,4*(491,35-490,40)= 32 m3

Pozostałe drobne obiekty : 



przyjęto w uproszczeniu
V= 20 m3

Pozostałe, kanały, studzienki oraz sieci

przyjęto w uproszczeniu
V= 20 m3
Wykopy pod obiekty i fundamenty ogółem


V = 1116  m3
5.4. KORYTOWANIE POD NAWIERZCHNIE DROGOWE.

Powierzchnia dróg projektowanych:


- o naw.  z kostki betonowej
F= 191,1 m2
grubość warstw nawierzchni h = 0,08+0,03+0,20=0,31 m,



V = 191,1*0,31= 59 m3
- dojścia i opaski

F= 64,2 m2
grubość warstw nawierzchni h = 0,11 m,

V = 64,2*0,11= 7 m3
Korytowanie ogółem 

V = 66 m3
6. BILANS MAS ZIEMNYCH.

  Lp
Wyszczególnienie





Objętość [ m3]









Nasyp


Wykop

1. Wykopy pod obiekty i fundamenty





     1116

2. Nasypy-podwyższenie terenu


   923

3. Korytowanie pod drogi i chodniki




 
         66





RAZEM

   923


     1182






NADWYŻKA

 


       259

7. WNIOSKI.

Po wykonaniu przewidzianych w technologii obiektów, dróg i placów oraz projektowanego ukształtowania terenu – przy założeniu wykorzystania pozyskanych z wykopów pod obiekty i drogi mas ziemnych, pozostanie do wywozu lub zagospodarowania nadwyżka mas ziemnych w ilości ok. 260 m3.

Do celów kosztorysowych przyjęto odległość wywozu  do 5 km.

Opracował:

 mgr inż. Janusz Przybysz

Projekt Budowlany. Branża drogowa
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