Przebudowa i rozbudowa oczyszczalni ścieków w Boguszowie Gorcach

Projekt budowlany – projekt zagospodarowania terenu
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OPIS TECHNICZNY

1.0. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres opracowania  

Przedmiotem  opracowania jest przebudowa i rozbudowa istniejącej oczyszczalni ścieków bytowo-gospodarczych w Boguszowie Gorcach (woj. dolnośląskie). Opracowanie zawiera projekt zagospodarowania terenu.

Szczegółowy zakres opracowania wynika ze spisu treści.
1.2. Forma opracowania

Opracowanie jest projektem wykonawczym branży architektoniczno- konstrukcyjnej oczyszczalni ścieków w Boguszowie Gorcach. 

1.3. Lokalizacja

Oczyszczalnia ścieków zlokalizowana jest na działkach nr 78, 79, 80,81 w gminie Czarny Bór. 
Teren oczyszczalni ścieków (o powierzchni 7,83 ha w graniach ogrodzenia) położony jest w gminie Czarny Bór w pobliżu miasta Boguszów Gorce, między rzeką Lesk, a drogą Boguszów — Czarny Bór. Działka o kształcie zbliżonym do kwadratu położona jest na północnym stoku rzędnych 490,00-498,00 m n.p.m. i łagodnie opada w kierunku w/w rzeki. Teren na przeważającej powierzchni płaski (490,00-492,00 m n.p.m.) jedynie na granicy północno-wschodniej strony zakończony skarpami i murkami oporowymi (492,00-498,00 m n.p.m.). Teren jest ogrodzony.

Lokalizację projektowanej oczyszczalni obrazuje rys.1.
1.4. Podstawa opracowania

Opracowanie sporządzono na podstawie następujących głównych materiałów:

[1] Specyfikacja istotnych warunków zamówienia,

[2] Projekt budowlany branży technologicznej oraz geologia inżynierska wykonany  

     przez spółkę PROJ-EKO z  Piły z lutego 2007
[3] Mapa sytuacyjno-wysokościowa 1:500 terenu oczyszczalni

[4] Przepisy prawne (przytoczone w tekście), dane literaturowe, normy branżowe

[5] Wizja lokalna w terenie.

1.5. Inwestor

Inwestorem przebudowy i rozbudowy oczyszczalni ścieków w Boguszowie Gorcach jest Wałbrzyski Związek Wodociągów i Kanalizacji.

2.0. OBIEKTY KUBATUROWE 

2.1. OBIEKTY NOWOPROJEKTOWANE
2.1.1. Komora stabilizacji tlenowej "KST"

Powierzchnia zabudowy


241.74 m2 

2.1.2. Składowisko osadu odwodnionego "SKO"

Powierzchnia zabudowy


525.71m2
2.1.3. Stacja koagulantu "PIX"

Powierzchnia zabudowy


  35.39m2
2.2.OBIEKTY PRZEBUDOWYWANE
2.2.1 Reaktor  biologiczny "RB"

2.2.2. Stacja odwadniania osadu "SOO"

2.2.3. Stanowisko poboru próbek 'SPP-2"

Powierzchnia zabudowy


   2.79m2

2.2.4. Komora przelewowa "KP-2"

Powierzchnia zabudowy


   6.83m2

2.2.5. Stacja  dmuchaw "SD"

2.2.6. Osadniki  wtórne "OWR"

3.0. KOMUNIKACJA

3.1.
DANE OGÓLNE

W związku z rozbudową oczyszczalni przewiduje się rozbudowę układu komunikacji wewnętrznej oczyszczalni, polegającą na poszerzeniu istniejących dróg dla zapewnienia  możliwości manewru pojazdów  przy proj. składowisku osadu, stanowisku PIX i silosie. W związku z usytuowaniem składowiska osadu w poziomie wyższym niż istniejąca droga i dno istniejącego poletka należy przełożyć (podnieść) przyległy odcinek drogi.
Do celów komunikacji pieszej zaprojektowano dojścia ze schodami terenowymi i opaski wokół komory stabilizacji tlenowej. Dojścia i opaski o szerokości 1,0  i 0,7 m. 

3.2. NAWIERZCHNIE

Zaprojektowano nawierzchnie dróg wewnętrznych o konstrukcji, zbliżonej do konstrukcji nawierzchni istniejących i o parametrach zbliżonych do zalecanych w „Warunkach technicznych ...” (wym. w p. 1.4.[6]) dla jezdni manewrowej i postoju samochodów ciężarowych (analogia). 

Nawierzchnię poszerzeń stykających się z nawierzchniami istniejącymi zaprojektowano z kostki betonowej wibroprasowanej „Polbruk” grubości 8 cm układanej na podbudowie za pośrednictwem warstwy wyrównawczej piaskowo-cementowej grubości 3 cm Ułożoną kostkę wyrównywać na podsypce ubijarkami mechanicznymi. Spoiny między kostkami wypełnić piaskiem drobnoziarnistym.

Podbudowa z chudego betonu B-7,5 o grub. 20 cm, podbudowę wykonać z masy betonowej z minimalną ilością wody z zagęszczaniem przy profilowaniu. 

Nawierzchnie należy obramować krawężnikiem betonowym wibroprasowanym o wymiarach 30*15 cm (wystający) lub 25*12 cm (wtopiony) na ławach z  betonu B-15. 

Odcinek drogi przyległy do składowiska osadu należy przełożyć (podnieść) poprzez wykonanie wyrównującej warstwy zagęszczonej podsypki piaszczystej i wykonanie nowych warstw nawierzchni bez rozbiórki nawierzchni istniejącej. Pod przyległy fragment proj. poszerzenia należy wykonać częściową wymianę gruntu i zagęszczoną podsypkę piaszczystą do głębokości analogicznej, jak w przypadku podłoża pod nawierzchnią placu składowiska osadu, t.j. łącznie ok. 0,50 m poniżej podbudowy.

Nawierzchnie chodników i opasek zaprojektowano z kostki betonowej „Polbruk” 6 cm na podsypce piaskowej grub. 5 cm. Nawierzchnie chodników  obramować obrzeżem betonowym 6*20 cm.

Schody terenowe na skarpach nasypów wykonać z kostki „Polbruk” (stopnie) oraz indywidualnie prefabrykowanych podstopnic betonowych o wymiarach 8*40*100 (70) cm, na podłożu z betonu B-7,5. Balustrady i słupki z rur stalowych Ø 38*4.

Drogi nowoprojektowane objęte są oddzielnym opracowaniem.

3.3. UKSZTAŁTOWANIE TERENU

Roboty ziemne, związane z drogami, będą polegały na wykonaniu wykopów na głębokość warstw konstrukcji nawierzchni, łącznie z zakładaną warstwą podsypki (nasypu) lub wymianą gruntu.  

W podłożu projektowanych dróg i placów pod warstwą gleby mogą występować grunty nasypowe o nieznanej przydatności jako podłoże drogowe.

W razie stwierdzenia, że po wykorytowaniu w podłożu znajdować się będą grunty nasypowe nie nadające się na podłoże proj. dróg – podłoże należy doprowadzić do grupy nośności G1 poprzez ich dogęszczenie lub wymianę słabej warstwy na odpowiednią głębokość i zastąpienie jej podsypką piaskową grub. min. 20 cm. 
4.0. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI

- Budynki nowe i rozbudowywane



Powierzchnia zabudowy
(nowa)


812,96 m2
- Utwardzenia projektowane






- projektowane place i drogi o naw. z kostki betonowej
 191,1 m2

- droga istniejąca do przebudowy (podniesienie niwelety)
 116,3 m2
- proj. dojścia i opaski 





  64,2 m2
- schody terenowe szer. 1,0 m (długość w rzucie)

6,0 m

OGÓŁEM powierzchnia dróg, placów i chodników  proj.         261,3 m2
5.0. SIECI TECHNOLOGICZNE

5.1. Rodzaje projektowanych sieci

W niniejszym projekcie rozróżnia się głównie projektowane sieci z uwagi na przesyłane medium. Uwzględniając to kryterium można wyróżnić:

· rurociągi ścieków 

· sieci sprężonego powietrza

· rurociągi wody ( wodociąg) 

· rurociągi wody technologicznej ( ścieki oczyszczone) 

· linie kablowe NN i przewody AKP

Sieci technologiczne objęte są oddzielnym opracowaniem.

6.0. ZIELEŃ

W celu zapewnienia izolacji i ochrony przed negatywnym oddziaływaniem oczyszczalni projektuje się zieleń izolacyjną w postaci drzew jako uzupełnienie zieleni istniejącej na terenie wolnym od zabudowy. Zielenią wysoką wykonać jako nasadzenia przy projektowanych budynkach technologicznych. Nowo ukształtowane tereny należy obsiać trawą. Przed nasadzeniami należy wyrównać teren i wybrać zanieczyszczenia.

Drzewa i krzewy iglaste sadzić z bryłą korzeniową w doły o średnicy i głębokości 0,5 x 0,5 m, drzewa i krzewy liściaste form piennych w doły 0,7 x 0,7 m z całkowitą zaprawą dołów ziemią żyzną, drzewa i krzewy liściaste form piennych w doły 0,3 x 0,3 m z całkowitą  zaprawą dołów ziemią żyzną,. Założenie trawników siewem bez dodatkowego nawożenia gleby poprzedzone płytkim spulchnieniem gleby, a po wysianiu nasiona przykryć i uwałować ziemię. Dokładną powierzchnię trawników określona będzie na etapie wykonawczym.

Proponowane gatunki roślin.

· Trawy (mieszanki)

Agrostis Vulgaris – metlica pospolita

Festuca Heterehylla – kostrzewa różnolistna

Festuca Capilasta – kostrzewa nitkowata

· Drzewa liściaste

Acer platanoides – klon zwyczajny

Betula verrucosa – brzoza brodawkowata

· Drzewa iglaste

Pinus nigra – sosna czarna

7.0. WPIS DO REJESTRU ZABYTKÓW

Teren projektowany nie jest wpisany do rejestru zabytków i nie podlega ochronie. 

8.0. ODDZIAŁYWANIE NA ŚRODOWISKO

Obiekt nie ma ujemnego wpływu na środowisko i otoczenie.

9.0.  ART. 5 PRAWA BUDOWLANEGO

Projekt budowy oczyszczalni ścieków spełnia wymogi art. 5 Prawa Budowlanego.

Inwestycja nie jest posadowiona na terenach szkód górniczych.

Opracował:

arch. K. Klusak 
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