Przebudowa i rozbudowa Oczyszczalni Ścieków w Boguszowie-Gorcach
Projekt nr 053/PBZ/D/07 
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1.0. WSTĘP 

1.1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem  opracowania jest przebudowa i rozbudowa istniejącej oczyszczalni ścieków bytowo-gospodarczych w Boguszowie Gorcach (woj. dolnośląskie). 
Opracowanie zawiera projekt wykonawczy zamienny dróg przy składowisku osadu odwodnionego SKO.

1.2. Forma opracowania.

Niniejsze opracowanie jest projektem budowlanym zamiennym branży drogowej  w części dotyczącej składowiska osadu odwodnionego SKO. Opracowanie ma posłużyć do zmiany pozwolenia na budowę w części dotyczącej składowiska osadu odwodnionego .

1.3. Zakres opracowania.

Opracowanie obejmuje zamienne rozwiązania sytuacyjne i wysokościowe dróg wewnętrznych w rejonie składowiska osadu odwodnionego SKO. 
1.4. Podstawa opracowania.

Opracowanie sporządzono na podstawie następujących głównych materiałów:

[1] Specyfikacja istotnych warunków zamówienia,

[2] Kontrakt zawarty w dn.4.10.2006 r pomiędzy Wałbrzyskim Związkiem Wodociągów i Kanalizacji z Wałbrzycha a Przedsiębiorstwem Inżynierii Ochrony Środowiska “Ekoklar” z Piły.
[3] Wypis z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego l.dz. RITiZP 7323/54/06  z dn. 11.12.2006 r sporządzony przez Urząd Gminy Czarny Bór.

[4] Projekt budowlany branży technologicznej wykonany  przez spółkę PROJ-EKO z  Piły z lutego 2007
[5] Projekt budowlany branży drogowej wykonany  przez PROJ-EKO z  Piły w lutym 2007 r

[6] Opinia geologiczna opracowana przez geologa mgr Halinę Kościówko-Smolikowską z Wałbrzycha w lutym 2007 r.

[7] Rozporządzenie M.T. i G.M. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie, z dn. 2 marca 1999 r.

[8] Mapa sytuacyjno-wysokościowa 1:500 terenu oczyszczalni

[9] Przepisy prawne, dane literaturowe, normy branżowe

1.5. Inwestor.

Inwestorem przebudowy i rozbudowy oczyszczalni ścieków w Boguszowie Gorcach jest Wałbrzyski Związek Wodociągów i Kanalizacji.

2.0. STAN ISTNIEJĄCY.

2.1. Lokalizacja inwestycji. 

Oczyszczalnia ścieków zlokalizowana jest na działkach nr 71, 78, 80, 81 w gminie Czarny Bór. 
Teren oczyszczalni ścieków (o powierzchni 7,83 ha w graniach ogrodzenia) położony jest w gminie Czarny Bór w pobliżu miasta Boguszów Gorce, między rzeką Lesk, a drogą Boguszów - Czarny Bór. Teren na przeważającej powierzchni jest płaski (490,00-492,00 m n.p.m.). 

2.2. Drogi istniejące. 

Istniejące drogi wewnętrzne w rejonie placu składowego posiadają nawierzchnię z płyt żelbetowych prefabrykowanych drogowych PD-2, sam plac posiada nawierzchnię z płyt betonowych wielootworowych typu I.O.M.B. 

3.0.  WARUNKI GRUNTOWO-WODNE.
W podłożu od powierzchni zalegają grunty zróżnicowane litologicznie i genetycznie. 

W miejscu lokalizacji składowiska osadu w podłożu dróg występować będą przypuszczalnie nasypy niebudowlane (NN), naniesione w trakcie wyrównywania terenu pod obiekty oczyszczalni ścieków. Są to grunty niejednorodne, złożone z kamieni (otoczaki, grys, tłuczeń), piasków i żwirów oraz gliny pylastej. Szacuje się, ze wartość stopnia zagęszczenie wynosi ID < 0,33.Miąższość nasypów jest zróżnicowana i waha się od 0,7 do 1,6 m. 

Uwaga: w przypadku stwierdzenia gruntów nienośnych w warstwach przypowierzchniowych należy je doprowadzić do grupy nośności G1 poprzez ich dogęszczenie lub wymianę słabej warstwy na odpowiednią głębokość i zastąpienie jej podsypką piaskową grub. min. 20 cm. 
4.0. OPIS ROZWIĄZAŃ PROJEKTOWYCH – DROGI.
4.1. Dane ogólne.

W związku ze zmianą rozwiązania proj. składowisku osadu zmienia się zakres przekładania drogi istniejącej oraz zachodzi konieczność wykonania fragmentów dróg w celu dojazdu do placu z obu jego dostępnych krótszych boków. Zaprojektowano odcinki dróg o szerokości 6,0 m, promień łuków na włączeniu w drogę istniejącą przyjęto R=6,0 m.
4.2. Nawierzchnia.

Zaprojektowano nawierzchnie dróg o konstrukcji, zbliżonej do konstrukcji nawierzchni istniejącej przyległego placu. 
Podbudowa z chudego betonu B-7,5 o grub. 20 cm, podbudowę wykonać z masy betonowej z minimalną ilością wody z zagęszczaniem przy profilowaniu. 

Nawierzchnie należy obramować krawężnikiem betonowym wibroprasowanym o wymiarach 30*15 cm (wystający) na ławach z  betonu B-15. Na części projektowanych dróg, znajdujących się w obrysie istniejącego placu do budowy nawierzchni wykorzystać płyty z rozbiórki po ich przełożeniu z uwagi na zmianę rzędnych.
Odcinki drogi istniejącej z płyt drogowych PD-2, biegnącej przez składowisko należy przełożyć (zagłębić) na odcinkach stykowych z drogami projektowanymi w celu spasowania rzędnych.


4.3. Roboty ziemne i podłoża.
Roboty ziemne będą polegały na wykonaniu wykopów na głębokość warstw konstrukcji nawierzchni, łącznie z zakładaną warstwą podsypki (nasypu) lub wymianą gruntu.  
W podłożu projektowanych dróg i placów pod warstwą gleby mogą występować grunty nasypowe o nieznanej przydatności jako podłoże drogowe. Zgodnie z zaleceniem w „Opinii geotechnicznej”, opracowanej przez mgr H. Kościówko – Smolikowską -grunty nasypowe dla lekkich obiektów powierzchniowych powinny być stabilizowane i zagęszczone, a – jeśli to konieczne - ich stopień ugięcia należy sprawdzić za pomocą płyty sztywnej VSS.
W razie stwierdzenia, że po wykorytowaniu w podłożu znajdować się będą grunty nasypowe nie nadające się na podłoże proj. dróg – podłoże należy doprowadzić do grupy nośności G1 poprzez ich dogęszczenie lub wymianę słabej warstwy na odpowiednią głębokość i zastąpienie jej podsypką piaskową grub. min. 20 cm. 
4.4. Spadki i odwodnienie.
Spadki podłużne dróg i placów zmienne, dostosowane do przyległych, stykających się nawierzchni istniejących, spadki poprzeczne ukształtować w sposób umożliwiający spływ wód opadowych do istniejących wpustów kanalizacji deszczowej.

4.5. Zestawienie powierzchni.


Różnice






PB

PBzam   
- projektowane place i drogi o naw. z kostki betonowej

 191,1 m2
   91,0 m2
- projektowane place i drogi o naw. z płyt wielootworowych

0    
 228,3 m2
- droga istn. do przebudowy -podniesienie niwelety (polbruk) 
 116,3 m2
        0
- droga istn. z płyt PD-2 do przełożenia



 
0
   93,0 m2       


Pozostałe wielkości – jak w PB pierwotnym – bez zmian
5.0. OPIS ROZWIĄZAŃ PROJEKTOWYCH – UKSZTAŁTOWANIE TERENU.


Ukształtowanie terenu w związku ze zmianą rozwiązania dróg przy składowisku osadu odwodnionego SKO nie zmienia się w sposób istotny – wynikające stąd nieznaczne różnice w robotach ziemnych pomija się.  
W bilansie mas ziemnych nie wystąpi pozycja:

     -podwyższenie rzędnych -podsypka (składowisko osadu odwodnionego)
V= 389 m3
Opracował:

 mgr inż. Janusz Przybysz

Projekt Budowlany Zamienny. Branża drogowa
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