WYTYCZNE I WYMAGANIA DLA SIECI WODOCIAGOWEJ – MATERIAŁY I BUDOWA
Sieci wodociągowe

Węzły zasuw, a także inne urządzenia projektowane i zabudowywane na sieci wodociągowej 
( regulatory, przepływomierze ) powinny znaleźć miejsce w wybudowanych komorach technicznych. Komory muszą spełniać wymóg szczelności przed wodami infiltracyjnymi i opadowymi, a przejścia przewodów przez ściany komory muszą być w wykonaniu szczelnym. Zbudowane na sieci obiekty wodociągowe (studzienki wodomierzowe, studnie zasuwowe, komory redukcyjne itp.) powinny posiadać gabaryty umożliwiające należyty dostęp do zabudowanego uzbrojenia w celu napraw 
i eksploatacji. Cała zabudowa na sieci wodociągowej winna być oznakowana tabliczkami informacyjnymi zgodnie z PN-86/B-09700.

Nad układaną siecią wodociągową z tworzyw sztucznych niezbędne jest ułożenie taśmy lokalizacyjnej z wkładką metalową koloru niebieskiego. Taśmę należy ułożyć 30 cm nad grzbietem rury 
z odpowiednim wyprowadzeniem końcówek taśmy do skrzynek ochronnych.

Sieć wodociągowa rozdzielcza

Niedopuszczalne jest stosowanie kształtek segmentowych. Kształtki zgrzewane elektrooporowo powinny posiadać funkcję dogrzewania, przy pojawieniu się nieszczelności lub zaniku napięcia 
w trakcie wykonywania zgrzewu.

Parametry techniczne przepustnic

Należy stosować przepustnice kołnierzowe (F4 DIN 3202) o ciśnieniu roboczym PN10 oraz napędzie ręcznym z przekładnią ślimakową, z możliwością docelowego montażu napędu elektrycznego. Materiały, z których wytworzone są przepustnice to:

dla korpusu - żeliwo sferoidalne typu GGG-40 lub GGG-50 o dużej sztywności poprzecznej, 

dla uszczelnienia korpusu – materiał w pełni odporny na korozję i ścieranie, 

dla gniazda w korpusie – wytwarzane przez napawanie niklem lub stalą kwasoodporną,

Dopuszcza się wykonanie gniazda ze stali kwasoodpornej poprzez wprasowanie pierścienia 
w odpowiednio ukształtowane miejsce w odlewie lub inny sposób mocowania, dla dysku - żeliwo sferoidalne lub staliwo, dla uszczelnienia dysku - guma twarda EPDM, obrabiana precyzyjnie, mocowanie uszczelki materiałami nie korodującymi. Łożysko dysku powinno być mimośrodowo odporne na korozję. Zabudowa przepustnicy powinna znajdować się w ziemi lub w komorze. Przedłużenie musi być teleskopowe o długości od 1,7 do 2,7 m, posiadające wskaźnik otwarcia. Rodzajem medium transportowanych przepustnicami jest woda pitna o temperaturze 4-30 st C. Muszą one być zabezpieczone antykorozyjnie (zewnętrznie i wewnętrznie) poprzez pokrycie żywicą epoksydową lub emalia. Przy montażu przepustnic niezbędne jest użycie wstawek montażowych typu F4, oraz śrub i nakrętek ze stali nierdzewnej. Ciśnienie nominalne w przepustnicy powinno wynosić PN 10. Wymagane jest również, aby przepustnice powinny posiadać Atest Państwowego Zakładu Higieny.

Zasuwy

Na projektowanej sieci niezbędne są zasuwy osiowe bezśrubowe z miękkim uszczelnieniem, których lokalizację należy skonsultować z WZWiK. Wrzeciono zasuwy powinno być walcowane na zimno, 
o krótkiej zabudowie z powłoką z farby epoksydowej. Koniec trzpienia zasuwy winien znajdować się w skrzynce ochronnej na głębokości 20-25cm poniżej powierzchni terenu. Skrzynka obudowy trzpienia zasuwy powinna mieć wymiar co najmniej 158 mm, a powinna być odlana z żeliwa. Węzły zasuw powinny znaleźć miejsce w komorach technicznych.

Zasuwy muszą spełniać najwyższe wymogi jakościowe i spełniać potrzebę docelowego ujednolicenia stosowanej armatury. Lokalizację zasuw i warunki unifikacji należy uzgodnić ze służbą eksploatacyjną WZWiK Elementy te muszą mieć atest PZH oraz kartę katalogową napisaną w języku polskim.

Parametry techniczne zasuw

Wymagane ciśnienie nominalne zasuw musi wynosić minimum PN 10. Zasuwy powinny mieć

gładki przelot korpusu (cylindryczny, niezwężony) nie posiadający gniazd oraz miękko uszczelniający klin pokryty elastomerem dopuszczonym do kontaktu z wodą pitną. Korpus i pokrywa powinna być wykonana z żeliwa typu GGG-40, śruby natomiast łączące pokrywę z korpusem winny być wykonane ze stali nierdzewnej A4, wpuszczone i zabezpieczone masą zalewową lub połączone bezgwintowo. Wrzeciono zasuw ma być wykonane ze stali nierdzewnej, z gwintem walcowym oraz chronione uszczelkami typu o-ring (min.2) umiejscowione w mosiężnej tulei uszczelniającej (nakrętce, wkrętce) współpracującej z polerowaną częścią wrzeciona. . Niedopuszczalne są rozwiązania przeznaczone do umocowania uszczelnień o-ringowych. Wrzeciono powinno również posiadać niskotarciowe podkładki ślizgowe lub łożysko. Uszczelnienie w korpusie zasuw powinno zabezpieczać przed zanieczyszczeniami z zewnątrz oraz przed korozją poprzez pokrycie żywicą epoksydową, zapewniającą minimalną grubość warstwy 250 μm lub emalią. Trzpień zasuwy musi mieć jednakową średnicę w części uszczelniającej (polerowanej). Koniec teleskopowego przedłużenia trzpienia zasuw powinien znajdować się w skrzynce ochronnej na głębokości 20- 25cm poniżej powierzchni terenu. 
W przypadku projektowania zasuw z napędem niezbędne jest umieszczenie ich w odpowiedniej komorze technicznej.

Odwodnienia

Przy budowie i projektowaniu sieci magistralnej w najniższych jej punktach niezbędne jest wykonanie jej odwodnienia. Odcinek ten od przewodu wodociągowego do miejsca zrzutu wody musi być zaopatrzony w zasuwę odcinającą znajdującą się przy magistrali oraz klapę zwrotną na jej końcówce.

Odpowietrzniki i kompensatory

W najwyższych punktach sieci magistralnej niezbędne jest zaprojektowanie odpowietrzników, natomiast w miejscach narażenia na nadmierne naprężenie osiowe (zginanie, rozciąganie) należy umieścić kompensatory.

Hydranty

Przy hydrantach ppoż należy zbudować zasuwę odcinającą w odległości minimum 50 cm. W pasie drogowym zamontowanie hydrantu nadziemnego powinno być łamane, natomiast na obszarach wiejskich oraz w miejscach gdzie zamontowanie hydrantu nadziemnego zakłócałoby ruch pieszych lub rowerowy należy stosować hydranty podziemne.

Parametry techniczne hydrantów

Ciśnienie nominalne dla zabudowywanych hydrantów powinno wynosić PN 10. Dopuszczone

do stosowania w WPWiK są jedynie hydranty z podwójnym odwodnieniem, a w przypadku hydrantu nadziemnego muszą być zabezpieczone przed złamaniem oraz powleczone farbą epoksydową. Korpusy należy wykonywać z żeliwa sferoidalnego. Hydranty powinny mieć dwie nasady boczne Ø 75 z pokrywami wykonanymi polietylenu oraz pełne zabezpieczenie antykorozyjne zewnętrzne – metodą proszkową przy użyciu farby epoksydowej oraz wewnętrzne – metodą proszkową przy użyciu farby epoksydowej lub emalii. Tłok uszczelniający (grzybek) wykonany powinien być z żeliwa sferoidalnego oraz całkowicie pokryty nieścieralnym, odpornym na starzenie tworzywem sztucznym z elastomerem. Hydrant powinien zawierać dodatkowe zamknięcie w postaci kulowego zaworu zwrotnego, wrzeciono i trzpień uruchamiający wykonane ze stali nierdzewnej, a także nakrętkę wrzeciona i tuleje prowadzącą tłok uszczelniający wykonane z mosiądzu utwardzonego powierzchniowo. Typ uszczelnienia dławicy to o-ring ( co najmniej podwójne, tj. min. 2 uszczelki). Odwodnienie powinno działać tylko przy pełnym zamknięciu hydrantu, natomiast w położeniach pośrednich i przy otwarciu odwodnienie powinno być szczelne. Zamknięcie przepływu wody w hydrancie musi odbywać się poprzez wyżej wymieniony tłok lub grzybek uszczelniający, który blokuje przepływ w tulei (gnieździe), a wykonany powinien być z mosiądzu utwardzonego powierzchniowo. Niedopuszczalne jest rozwiązanie, gdzie gumowy tłok (grzybek) zamyka przepływ w nieobrobionym odlewie korpusu hydrantu.

